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У паў ноч ным рэ гі ё не ўша-

на ва лі лаў рэ а таў га на ро-

ва га зван ня «Ча ла век го да 

Ві цеб шчы ны — 2023». Сё ле-

та аб лас ную прэ мію атры ма-

лі 50 найлеп шых прад стаў ні-

коў роз ных сфер дзей нас ці і 

пра фе сій, якія ўнес лі знач ны 

ўклад у раз віц цё воб лас ці ў 

мі ну лым го дзе.

Лаў рэ а таў і га на ро вых гас цей 

су стра ка ла Ві цеб ская аб лас ная 

фі лар мо нія. Уз на га ро ды ва ўра-

чыс тай аб ста ноў цы пры ня лі ра бот-

ні кі га лін пра мыс ло вас ці, ганд лю 

і па слуг, фі нан са вай дзей нас ці, 

ма ло га і ся рэд ня га біз не су, аг ра-

пра мыс ло ва га комп лек су, ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя, ляс ной 

гас па дар кі. Ад зна ча ны і прад стаў-

ні кі ЖКГ, да рож най гас па дар кі, 

бу даў ніц тва, ар хі тэк ту ры, па ліў на-

энер ге тыч на га комп лек су, су вя зі, 

транс пар ту, куль ту ры, аду ка цыі, 

на ву кі, спор ту, ахо вы зда роўя і 

ін шых важ ных для эка но мі кі воб-

лас ці сфер.

Ві цеб шчы не ёсць чым га на рыц-

ца. Паў ноч ны рэ гі ён за вяр шыў 

2023 год са ста ноў чай ды на мі кай 

у асноў ных га лі нах эка но мі кі. Ва-

ла вы рэ гі я наль ны пра дукт па вя лі-

чыў ся на тры пра цэн ты да ўзроў-

ню 2022-га. На раз віц цё вы твор-

чай і са цы яль най сфер на кі ра ва на 

3,2 міль яр да руб лёў ін вес ты цый, з 

іх больш за тра ці ну — у пра мыс-

ло васць. Важ кую леп ту ў бюд жэт 

воб лас ці ўно сіць прад пры маль ніц-

кі сек тар, які фар мі руе тра ці ну па-

ступ лен няў, за бяс печ вае больш за 

40 працэнтаў усёй вы руч кі. У бя-

гу чым го дзе воб ласць за хоў вае 

лі дзі ру ю чыя па зі цыі ся род рэ гі ё наў 

краіны па па каз чы ках экс пар ту (па 

экс пар це та ва раў зай мае пер шае 

мес ца, па экс пар це па слуг — трэ-

цяе). Знеш не ганд лё выя апе ра цыі 

ажыц цяў ля юц ца са 115 кра і на мі. 

У кра і ны «да лё кай ду гі» экс парт 

па вя лі чыў ся ў 2,7 ра за.

Зна ка вай па дзе яй для Ві цеб-

шчы ны ста не пра вя дзен не XІ Фо-

 ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі пад 

дэ ві зам «На ву ка — бу ду чы ня Са-

юз най дзяр жа вы». Ме ра пры ем-

ствы пла ну ец ца пра вес ці ў Ві цеб-

ску, По лац ку, На ва по лац ку.

«Ва ўсе ча сы доб ра сум лен ная 

пра ца, май стэр ства і та лент фар-

мі ра ва лі аў та ры тэт ча ла ве ка. Ся-

род ця пе раш ніх лаў рэ а таў шмат 

лю дзей ра бо чых спе цы яль нас-

цяў — сле са ры, тын коў шчы кі, му-

ля ры, тка чы, апе ра та ры, кі роў цы, 

трак та рыс ты, — тыя прафесіі, якія 

так са ма з'яў ля юц ца не ад' ем ны мі 

ў на шым гра мад стве, як і ўра чы, 

на стаў ні кі, ін жы не ры, тэх но ла гі, 

заа тэх ні кі, аг ра но мы. Лю дзі, якія 

сён ня атрым лі ва юць га на ро вае 

зван не «Ча ла век го да Ві цеб шчы-

ны», увой дуць у гіс то рыю, яны ў 

цэ лым вар тыя са май вя лі кай па-

ва гі. Усе яны ўнес лі свой уклад у 

раз віц цё род на га рэ гі ё на за мі ну-

лы год. Ме на ві та гэ та па слу жы-

ла га лоў ным кры тэ ры ем ад бо ру 

тых, хто мае пра ва прэ тэн да ваць 

на та кую вы со кую ўзна га ро ду», — 

ад зна чыў у він ша валь ным сло ве 

стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан-

ка ма Аляк сандр СУБ ОЦІН.

Кі раў нік воб лас ці пад крэс ліў 

сім ва ліч насць пра вя дзен ня ме ра-

пры ем ства на пі ку элек та раль най 

кам па ніі, ка лі ідзе пе рад вы бар ная 

агі та цыя за кан ды да таў у дэ пу та ты 

ўсіх уз роў няў. Гэ та най важ ней шы 

этап у гра мад ска-па лі тыч ным жыц-

ці дзяр жа вы. «Кож ны з нас — вы-

бар шчык, і мае маг чы масць свя до-

ма зра біць свой вы бар у ін та рэ сах 

Бе ла ру сі і на ша га на ро да. Мі ну лае, 

су час насць і бу ду чы ня не па рыў на 

звя за ны ня бач ны мі ніт ка мі. Свет 

мя ня ец ца ва кол нас, і як пры ем-

на, ка лі пе ра ме ны ро бяць на ша 

жыц цё лепш. А іні цы я та ры гэ тых 

змен — са мі лю дзі», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Мі хай ла віч.

У лі ку тых, хто пад гуч ныя апла-

дыс мен ты пад ні маў ся на сцэ ну за 

ўзна га ро дай — Аляк сандр АД-

НА РО ГІ, ва дзі цель між га род ніх 

і між на род ных пе ра во зак прад -

пры ем ства «Ві цеб скаб лаў тат-

ранс». За ру лём муж чы на ўжо 

36-ы год. Па чы наў на пры га рад-

ных марш ру тах, больш чым за тры 

дзе ся ці год дзі да во дзі ла ся ва зіць 

па са жы раў па тэ ры то рыі воб лас ці, 

краіны і за яе ме жа мі. На пра ца ва-

ны аў та ры тэт да зва ляе кі раў ніц тву 

адпраўляць Аляк санд ра Ула дзі мі ра-

ві ча ў важ ныя рэй сы: ён ва зіў гас-

цей ІІ Еў ра пей скіх гуль няў у ста лі цы 

і дзя цей. Бу ду чы се зон, ба га ты на 

важ ныя для рэ гі ё на ме ра пры ем-

ствы, так са ма не абы дзец ца без 

на дзей ных рук Аляк санд ра.

Май стар-ра та валь нік па жар-

най ава рый на-вы ра та валь най 

час ці № 1 По лац ка га гар рай ад-

дзе ла па НС Аляк сандр БРЫЛЬ 

стаў пе ра мож цам у на мі на цыі 

«За бес пя чэн не за кон на сці і пра-

ва па рад ку, па пя рэ джан не і лік ві-

да цыя над звы чай ных сі ту а цый, 

дзей насць ор га наў мяс цо ва га кі-

ра ван ня і са ма кі ра ван ня, гра мад-

скіх ар га ні за цый». Акра мя ба га-

та га пра цоў на га ста жу ў 14 га доў, 

ра та валь нік вя до мы ў паў ноч ным 

рэ гі ё не як ама тар пад вод на га па-

ля ван ня. Ра зам з ма лод шым бра-

там Паў лам Аляк сандр не ад ной чы 

па ды маў са дна Дзві ны ўні каль ныя 

прад ме ты, якія за тым муж чы ны пе-

ра да ва лі ў На цы я наль ны По лац кі 

гіс то ры ка-куль тур ны му зей-за па-

вед нік. Ся род знач ных зна хо дак — 

меч XV—XVІ ста год дзяў.

Па чэс нае зван не атры маў 

так са ма стар шы ня Ві цеб ска га 

аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ. Пры 

яго ўдзе ле ак тыў на раз ві ва юц-

ца струк ту ры гра мад ска га аб' яд-

нан ня «Бе лая Русь», асаб лі вае 

значэнне Ула дзі мір Ула дзі мі ра-

віч на дае ўве ка ве чан ню за гі ну-

лых аба рон цаў Ай чы ны і ах вяр 

вой наў. Кі раў нік дэ пу тац ка га 

кор пу са Ві цеб шчы ны з'яў ля ец-

ца іні цы я та рам і ар га ні за та рам 

рэ стаў ра цый ных ра бот на ме ма-

ры яль ных комп лек сах у го нар са-

вец кіх во і наў і пар ты зан.

У гэ ты свя точ ны дзень уша-

ноў ва лі не толь кі лаў рэ а таў зван-

ня «Ча ла век го да Ві цеб шчы ны», 

інт ры гай цы ры мо ніі ста ла на дан не 

зван ня «Га на ро вы гра ма дзя нін го-

ра да Ві цеб ска» Стар шы ні Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га 

схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, за-

слу жа на му ра бот ні ку сель скай 

гас па дар кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

стар шы ні Ві цеб ска га аб лас но га 

вы ка наў ча га ка мі тэ та з 1994 да 

2008 го да Ула дзі мі ру АНД РЭЙ-

ЧАН КУ за шмат га до вую плён ную 

пра цу ў ор га нах дзяр жаў на га кі-

ра ван ня, вы со кі пра фе сі я на лізм, 

знач ны аса біс ты ўклад у дзяр жаў-

нае бу даў ніц тва і са цы яль на-эка-

на міч нае раз віц цё го ра да Ві цеб-

ска.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та «Віцьбічы».

Пры знан неПры знан не

НА ПРЫ ДЗВІН СКІМ НЕ БА СХІ ЛЕ

Гэ тыя і мно гія ін шыя кі-

рун кі гра мад ска га жыц ця 

па він ны быць у по лі зро ку 

ідэа ла гіч ных ра бот ні каў. 

Аб тым, як функ цы я на ва ла 

ідэа ла гіч ная вер ты каль Гро-

дзен шчы ны ў мі ну лым го дзе 

і якія за да чы ста вяц ца на блі-

жэй шую перс пек ты ву, рас-

ка заў на чаль нік га лоў на га 

ўпраў лен ня ідэа ла гіч най 

ра бо ты і па спра вах мо ла-

дзі Гро дзен ска га абл вы-

кан ка ма Ігар БУ ЛАЎ КА. Па 

яго сло вах, ле таш ні год стаў 

для Гро дзен скай воб лас ці, як 

і для ўсёй кра і ны, го дам да-

лей ша га ўма ца ван ня адзін-

ства бе ла рус ка га на ро да, 

гра ма дзян скай ад каз нас ці 

за бу ду чы ню кра і ны.

— Мэ та на шай ра бо-

ты — гэ та фар мі ра ван не 

гра мад скай дум кі, якое 

да зво ліць за ха ваць мір, 

ста біль насць і дасць маг-

чы масць раз ві вац ца эка но-

мі цы. І гэ та трэ ба лю дзям 

тлу ма чыць, — за зна чыў 

Ігар Луц кі. — Мы ра зу ме-

ем, што знеш ні ціск бу дзе 

рас ці, яго фор мы і ме та ды 

ўдас ка наль вац ца. Асаб лі ва 

на пя рэ дад ні прэ зі дэнц кіх 

вы ба раў. Та му трэ ба быць 

са праўд ным па тры ё там і 

ра зу мець, што су ве рэ ні тэт 

і не за леж насць — гэ та адзі-

ныя каш тоў нас ці, якія мы 

па він ны аба ра няць.

Так са ма ідэ о ла гам вар та 

за ся ро дзіц ца на тым, па якім 

шля ху ідзе на ша мо ладзь, 

якім чы нам змо жа ся бе рэа-

лі за ваць. За 30 га доў дзяр-

жа ва змаг ла за бяс пе чыць 

дзя цей, даць ім маг чы масць 

жыць пад мір ным не бам. У іх 

ёсць усе маг чы мас ці знай сці 

сваё мес ца і быць ка рыс ным 

для ся бе і сва ёй кра і ны.

— Зроб ле на мно га, але ці 

ўсе гэ та ра зу ме юць? — за-

да ец ца пы тан нем намеснік 

кіраўніка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-

дэн та. — Мы ка жам, дзяр жа-

ва для лю дзей. Але тут важ на 

па ка заць, на коль кі шы ро кая 

са цы яль ная пад трым ка. Бо 

ідэа ло гія — між дыс цып лі нар-

ная рэч, не мо жа быць ні я кай 

га лі ны без ідэа ло гіі, бо яна і 

ёсць сут насць лю бой сфе ры 

дзей нас ці. І гэ ту сут насць як-

раз і ге не ры ру юць ідэ о ла гі. 

І таму яны па він ны быць доб-

ра аду ка ва ны мі, каб у поў най 

сту пе ні да но сіць дзяр жаў ную 

па лі ты ку. Ме на ві та ад іх ча ка-

юць ад ка зу на ўсе жыц цё ва 

важ ныя пы тан ні.

Што да ты чыцца Гро дзен-

скай воб лас ці, у ідэа ла гіч-

най вер ты ка лі за дзей ні ча на 

430 ча ла век. Як па ве да міў 

Ігар Бу лаў ка, згод на з да ру-

чэн ня мі кі раў ні ка Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та, пра ве дзе на 

рэ ар га ні за цыя ў струк тур-

ных пад раз дзя лен нях ідэа-

ло гіі, куль ту ры і па спра вах 

мо ла дзі ў боль шас ці ра ё наў 

воб лас ці. Звяр та ец ца ўва га 

на якас ны пад бор ідэа ла гіч-

ных кад раў у ар га ні за цы ях, 

уста но вах і на прад пры ем-

ствах. У се мі на рах і ву чо бе 

ле тась пры ня лі ўдзел ка ля 

600 ча ла век.

Сён ня важ ным і аб' ём-

ным кі рун кам ідэа ла гіч най 

дзей нас ці мож на лі чыць ва-

ен на-па тры я тыч ную ра бо ту. 

Асаб лі вая ўва га ў мі ну лым 

го дзе бы ла на кі ра ва на на 

ўве ка ве чан не па мя ці аба-

рон цаў Ай чы ны. У воб лас ці 

на ліч ва ец ца 1345 та кіх аб'-

ек таў. Для пад тры ман ня на-

леж на га па рад ку за імі за-

ма ца ва ныя ар га ні за цыі, на-

ву чаль ныя ўста но вы, прад-

пры ем ствы, во ін скія част кі. 

Ле тась пра ве дзе ны ра бо ты 

па доб ра ўпа рад ка ван ні 

500 во ін скіх па ха ван няў. 

Цяпер у воб лас ці пра жы-

ваюць 74 ве тэ ра ны Вя лі кай 

Ай чын най вай ны. Вя дзец-

ца ра бо та па па пу ля ры за-

цыі мес цаў ба я вой сла вы, 

дзей ні чае 276 марш ру таў, 

у якія ўклю ча ны па мят ныя 

аб' ек ты.

Ідэ о ла гі тры ма юць у по лі 

зро ку зва ро ты гра ма дзян. 

Па сут нас ці, іх ды на мі ка 

вы зна чае ра бо ту вер ты ка-

лі ўла ды. Так, за 2023 год 

у мяс цо выя ор га ны ўла ды 

рэ гі ё на па сту пі ла на 20,4 % 

зва ро таў менш, чым у па пя-

рэд нім го дзе. Хоць у не ка-

то рых ра ё нах коль касць іх 

вы рас ла. Як пад крэс ліў Ігар 

Бу лаў ка, тут важ на больш 

грун тоў на пра вес ці ін фар-

ма цый на-тлу ма чаль ную 

ра бо ту ся род на сель ніц-

тва, ар га ні за ваць су стрэ-

чы ў пра цоў ных ка лек ты-

вах, па мес цы жы хар ства, 

дыя ло га выя пля цоў кі. А сё-

ле та ў су вя зі з гра мад ска-

па лі тыч ны мі пра цэ са мі ак-

ту аль насць та кіх су стрэч 

уз рас тае. Не аб ход на пад бі-

раць экс пер таў, якія прос та 

і да ступ на бу дуць па яс няць 

важ ныя для лю дзей пы тан ні 

і ўме юць пра ца ваць з ма-

са вай аў ды то ры яй. Вар та 

па ка заць ста біль ную аб-

ста ноў ку на пры кла дах тых 

мес цаў, дзе ча ла век жы ве, 

пра цуе, раз бу дзіць яго гра-

ма дзян скую па зі цыю, ума-

ца ваць жа дан не зра біць 

штось ці важ нае для сва ёй 

ма лой ра дзі мы, а зна чыць, 

і для ўсёй кра і ны.

Ко ла ўва гі ідэ о ла гаў за-

кра нае і пы тан ні эт на кан-

фе сій ных і між на цы я наль-

ных ад но сін. Тут асноў ны 

кі ру нак дзей нас ці — у пад-

тры ман ні рэ лі гій на га і на-

цы я наль на га мі ру і зго ды ў 

гра мад стве.

Па сло вах Іга ра Бу лаў кі, 

у гэ тым го дзе бу дзе пра цяг-

вац ца ра бо та па па пя рэдж-

ван ні па лі ты за цыі рэ лі гій ных 

ар га ні за цый, не да пу шчэн ня 

пра вя дзен ня ў куль та вых бу-

дын ках па лі тыч ных і дэ струк-

тыў ных ме ра пры ем стваў. 

У снеж ні мі ну ла га го да пры-

ня тая но вая рэ дак цыя За ко-

на Бе ла ру сі «Аб сва бо дзе 

сум лен ня і рэ лі гій ных ар га-

ні за цы ях», які ўсту піць у сі лу 

з 6 лі пе ня 2024 го да. У су вя зі 

з гэ тым ад бу дзец ца пе ра рэ-

гіст ра цыя аб шчын, якія іс ну-

юць, а іх у воб лас ці ка ля 500. 

Ма ла коль кас ныя аб шчы ны 

бу дуць лік ві да ва ны. Ра зам з 

тым важ най тэ май у сфе ры 

на цы я наль ных ад но сін ста не 

XІV Рэс пуб лі кан скі фес ты-

валь на цы я наль ных куль тур, 

які ад бу дзец ца 7—8 чэр ве ня 

ў Грод не.

— У 2024 го дзе гро-

дзен скія ідэ о ла гі су мес на з 

гра мад скі мі і па лі тыч ны мі 

ар га ні за цы я мі бу дуць пра-

цяг ваць вы ра шаць праб-

ле мы па кан са лі да цыі роз-

ных плас тоў на сель ніц тва. 

Важ на за ха ваць су вязь 

па ка лен няў у пе ра ем нас ці 

дзяр жаў на га кур су, — упэў-

не ны Ігар Бу лаў ка. — Але 

ў гэ тай спра ве мы па він ны 

ады сці ад фар ма ліз му ў ра-

бо це, уно сіць крэ а тыў і не-

стан дарт ныя па ды хо ды. Бо 

рэ аль ны аў та ры тэт за ва ёў-

ва ец ца ці ка вы мі пра ек та мі 

і ак тыў нас цю гра ма дзян. 

На коль кі эфек тыў на спра-

цу юць на шы струк ту ры, па-

ка жа ма ні то рынг.

Пад час ка ле гіі звер ну тая 

ўва га на та кі важ ны ідэа ла-

гіч ны сек тар, як рэ гі я наль-

ныя СМІ. У воб лас ці бы ло 

вы ра ша на ап ты мі за ваць 

іх ра бо ту. У вы ні ку на Гро-

дзен шчы не скла лі ся тры 

ме ды я хол дын гі: у Грод не, 

Лі дзе і На ва груд ку. Цяпер 

іх агуль ны ты раж скла дае 

амаль 90 ты сяч эк зэмп ля-

раў. Ва ўсіх рэ дак цы ях ство-

ра ны чат-бо ты ў трэн да вых 

сет ках для су вя зі з на сель-

ніц твам. Са цы яль ныя ме дыя 

ста лі ўплы во вы мі пля цоў ка-

мі пра па ган ды дзяр жаў на га 

па рад ку дня.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

У АД КА ЗЕ ЗА ГРА МАД СКУЮ ДУМ КУ
Ігар ЛУЦ КІ пры няў удзел у ра бо це вы ні ко вай ка ле гіі ідэ о ла гаў Гро дзен скай воб лас ці

На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі вы зна чыў клю ча выя мо ман ты па ды хо ду 

да рэа лі за цыі дзяр жаў най па лі ты кі, звяр нуў ува гу 

на кад ра вы па тэн цы ял ідэ о ла гаў рэ гі ё на, пад крэс ліў 

важ ную ро лю рэ гі я наль ных СМІ, за ся ро дзіў ува гу на 

бу ду чых элек та раль ных кам па ні ях.

На па рад ку дняНа па рад ку дня

Таксама ў рамках рабочага візіту Ігар ЛУЦКІ сустрэўся са студэнтамі 
Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы.
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